讲题:心系团契

经文: 腓立比书 1 章 3-11 节

潘志成牧师



引言

腓立比书是保罗在监狱中,以丰富的感情及充满感恩的心情写给腓立比教会的信。保罗在书信中,对这一班在罗马殖民地城市的罗马公民(徒16:12)表达他的想念。保罗也藉书信提醒他们:他们不止有地上的公民的身份,同时也是天上的国民(腓三20)。腓一1—11是问安及祷告,保罗对他们充满思念及赞赏,为他们的同心及兴旺福音而感恩,并为他们在各方面的长进祷告,期盼他们能结满仁义的果子荣耀神。

保罗与腓立比人之前的关系 (一章 3--6 节)

对于保罗来说,腓立比教会有着特别重要的意义,因为它是保罗在欧洲建立的第一个教会(徒 16: 6-40)。腓立比第一个信主的人是吕底亚,她是卖紫色布匹的商人。 妇女在腓立比教会中一直扮演着重要的角色(徒 4: 2)。 保罗和西拉曾将一个算命使女身上的鬼赶出来,他们因此被下在监里。 后来上帝实行神迹拯救了他们,他们藉此机会向腓立比的狱卒传福音。 那次离开腓立比教会后,保罗很可能又探访了该教会几次。 腓立比教会一直热心支持保罗的传道事工(徒 4: 15-16)。

保罗从监狱中写信给腓立比教会,部 分原因是他最近从这个教会的信徒以 巴弗提那里得到他们的馈赠,但是这 封信不仅是一封长篇的感谢信;保罗 也要将一些重要的消息告诉腓立比教 会。

一开始,保罗为腓立比的教会感谢上帝。 保罗所感谢的事情包括两件:

第一、他对他们的想念(1:3)。保 罗说,我每逢想念你们,就感谢上 帝。 什么叫保罗想念腓立比教会? 很 直接的我们会想到是他收到教会信徒 的馈赠。简单来讲,保罗应该是想到 这个教会信徒的好。 他们对他真好, 在人看来, 坐牢是一件很不光彩的 事, 腓立比教会本可以对保罗弃之不 顾,他们却对他忠诚不渝。 在一个令 人产生怀疑、绝望, 甚至痛苦的状况 下,保罗想起他们而心怀感谢。弟兄 姐妹, 你想到谁? 想到什么事? 就可 以让你感谢上帝。 身为一个犹太人, 他们的生命常常引导去思念神的救赎 恩典。 保罗作为一个犹太人,得以在 痛苦的困境中能幸存下来, 甚至茁 壮,乃是藉着回忆亚伯拉罕、出埃 及、圣殿、应许而承续遗产。 保罗在 归信之前已经知道,作为一个信徒, 相当程度就是在进行回忆的动作。 到 现在仍是如此,就像早期的基督徒, 他们认为在世界上"迷失"就好像 "失忆"一样。

第二、保罗为从头一天直到如今,你们是同心合意地兴旺福音(1:5)而感谢。从保罗抵达腓立比时,他就体验到信徒的参与、合作、分担与分享。教会(Koinonia)这个字,意思就是共同与分享。分享的东西:如金钱、苦难、事工或恩典,这方面可以证明腓立比人完全认同保罗的信息与使命。保罗是说腓立比信徒与他是一同承受生命之恩的。这个认同就构成一个合一与相交的团契了。

在 3-6 节这个单元里,第 4 节是插入的注释。我们想知道,为什么他要把第 3 节的感谢,跟第 4 节所说的"每逢为你们众人祈求的时候,常是欢欢喜喜地祈求。"这里可以解释说保罗是为他们所有的人祷告,而非他所偏爱的少数人。保罗在其他地方也是关注这点,反映存有些许张力与不和谐的状况。

保罗与腓立比人目前的关系 (一章 7-8 节)

在这段简短的经文中,保罗对腓立比 人所表现出的爱,比对其他书信的如 何人都还要来的强烈。

"我为你们众人有这样的意念,原是 应当的,因你们常在我心里,无论我 是在捆绑之中,是辨明证实福音的时 候,你们都与我一同得恩。我体会基 督耶稣的心肠,切切地想念你们众 人,这是上帝可以给我作见证的。"

保罗当前所承受的这种恩惠的形式就 是监牢。他既没有说是什么事情造成 他被逮捕,也没有说罪名是什么?他 只有说他是为基督的缘故被囚禁。

保罗虽然身在监狱,他明白受审其实 是福音。他从来没有为了自身的安 全,而又作远离福音的念头。

保罗为自己所辩护的确是对腓立比人的感觉。保罗好像在受审,他请求上帝为他作证,并把他的爱描绘成绝对自己的爱。保罗对他们的思慕伴随作基督耶稣的心肠。这实在是一位福音战士,看一切的捆绑是有份与基督的苦难,看自己被囚在监牢是恩惠。对于以苦难为恩惠的保罗,最大安慰是来自信徒的成熟表现,这表现在于认同与基督的受苦。

几个月前大会同工刘华德牧师因为肝 癌安息了。在他未过世前两天,我们 有机会被安排在医院与他会面。短短 20分钟的道别。他紧握我的手,身体 已经非常消瘦, 但是灵里却非常平静 与安稳。我们同在没有一丝忧愁。一 同回忆过去的事奉,交流分享,非常 感恩。他说:「都是上帝的恩典。」 一直以来,他(刘牧师)总是给我无 声的鼓励和安慰。我们可以说是一同 打战的战友。不是同事多少年, 而是 在基督里的彼此相识,相熟,相惜。 或许这就是"团契"的意义吧!最后,他 要求我为他祷告,我们在圣灵里交托 仰望。他先走一步了。每当思念他, 我心里就是充满感恩。

保罗希望未来与腓立比人拥有 的关系(一章 9-11 节)

保罗以他独特的作风,提及末日作为感谢词的结尾。它的中心异象是"基督的日子",是旧约中"上主的日子",基督教称为"耶稣的再来"。这个异象并没有加上关于时间末了的叙述如: 苦难、善恶之间的争战、宇宙性的混乱、复活与审判。但是,这样简单的叙述,并不代表保罗这时已经不再关心末世了。

耶稣的再来,保罗以祷告的形式提及和表达。首先,他祷告腓立比人能在爱中茁壮成熟。这是结合认识和理解,去探究、辨别,在现实生活情出当中接受考验,对重要的事情做出活情出。第二、保罗祷告出的抉择的爱。第二、能够纯洁活可指责,既没有被绊倒,也没有得知人。不骄傲或傲慢,也不计较得失,因为这样的生命成就了一份贴身上帝藉着耶稣基督所赏赐的公义,而这样的生命会不断地奉献自己,作为赞美的行动。

结论

在降临期固定读腓立比书 1 章 3 至 11 节,因为这里是在盼望基督的再临。 在教会中,这样的期盼从未被限定在 耶稣的诞生,也不是耶稣的第二次降 临,而是不分时间地期盼基督的同 在。